
Nem zár ja ki azonban a törvény rendelkezése a fiatalko-
rúaknak olyan munkakörben való foglalkoztatását, amely az 
előbb felsorolt üzemhelyiségektől elkülönített helyen folyik. 

Intézkedik a törvény az alkalmaztatás előtti kötelező or-
vosi felülvizsgálatról is s csak oly esetekben engedélyezi a fel-
vételt, ha az illetőt a hatósági orvos a kérdéses munkára alkal-
masnak találta. 

Ott azonban sajnos még nem tartunk, hogy az i pa rna lv i a -
lamennyi ágában állandó orvosi ellenőrzést írna elő a törvény 
(nemcsak a fiatalkorú, hanem az idősebb munkásokét is.) Egész-
séges fiatalkorú munkás a munkahelyén szerezhet betegséget és 
senki nem gondoskodik arról, hogy BIZ illető idejében felismerje 
és gyógykezeltesse a baját . Ezért hullnak ki nagy százalékban 
idő előtt a sorból légzőszervi megbetegedés, szervi bajok és rák 
miatt a textilgyári, fémfeldolgozó, kátránygyári és egyéb mun-
kások. Mennyit lendítene a nemzetgazdaságunkon, közelebbről 
a munkásságunk szociális helyzetén, ha csak kicsit is sikerülne 
leszorítani a beteg munkások nagy számarányát. 

dr. cl. 

Könyv- és lapszemle. 
I. ZECHMEISTER und L. v. CHOLNOKY: D1E CHROMA-

TOGRAPHISCHE ADSORPTIONSMETHODE. 

Magyar szerzők német nyelven megjelent könyve speciális 
fiziko-kémiai eljárásmódról szól, mely egyaránt érdekelheti az 
organikus és anorganikus kémiával, biokémiával és fiziológiával 
foglalkozókat. Ez a Tsivett-től (1906) származó analitikai eljá-
rás— melynek kifejlesztésében a szerzőknek is jelentékeny ré-
szük volt — ma már hatalmas irodalmi anyagra és sok tapasz-
talatra támaszkodik. A könyv — mely igen prakt ikusan két 
részre oszlik — ezt az anyagot foglalja össze. 

Az első részben a módszer felhasználási területeit (az anya-
gok homogenitásainak vizsgálatát, azonosság megállapítását, 
nagy hígításban előforduló állati és növényi eredű vegyületek 
összegyűjtését, elegyeknek komponensekre való szétbontását, 
technikai termékek tisztítását, stb.) továbbá a kromatografia 
elméleti alapjait , az eljárásmód részleteit, a vizsgálathoz szük-
séges készülékek összeállítását és a kísérletek kivitelét tárgyal-
ják a szerzők. 

A könyv második részében az egyes anyagokra kidolgozott 
eljárások receptszerű felsorolását talál juk. Itt elsősorban az ál-
lati és növényi festékeik kimutatására és izolálására ialálnnk ha-
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talmas anyagot, majd a mesterséges festékek, továbbá a szín-
telen, vagy gyengén színezett vegyületek (pl. szterinek, alkaloi-
dák, vitaminok, hormonok, enzimek) kromatografiai vizsgálati 
módszereinek részletes elsorolása következik. 

A jó beosztású és világos stílusban megírt könyv jó szol-
álatot tesz mindazoknak, akik a hosszadalmas és körülményes 
émiai izolálási eljárások fiziko-kémiai módszerrel a k a r j á k 

felcserélni. 

LOHR FERENC: . A FILMSZALAG UTJA. 
Amint a rádió nyúj to t ta szórakozás közben a rádió telje-

sí tményét is akkor tud juk igazán értékelni, ha működésének fi-
zikai alapjaival is tisztában vagyunk, hasonlóan a moziban ül-
ve is tudatosabbá válik élvezetüllik, ha a film készítésének sok 
apró kulisszatitkát ismerjük. 

Lohr Ferenc könyve a filmstúdiók világába vezet el ben-
nünket és élvezetes stílusban tá r ja elénk a film út já t a forga-
tókönyvtől a kész filmszalagig. Megismerjük a könyvből a szce-
náriumíró és a rendező munká já t épűgy, niint a kép és hang-
felvétel, a fotográfiái t rükkök, a színesfilm és a rajzfilm tech-
nikai kivitelezésének részleteit. A magyarázó képekkel gazda-
gon díszített könyv, a filmre vonatkozó statisztikai adatokkal 
is sok érdekes dologra hívja fel az olvasó figyelmét. 

Dr. G. M. 

Prof.: „Beszéljen kérem a sejtmentes erjedésről." 
Kollokváló: „A sejtmentes erjedés akkor áll elő, ha pl. az 

élesztőt kvarc-homokon átpasszírozzuk . . ( A felelő háziassá-
ga annyira meghatotta a profot, hogy később felvette doktoran-
d úszna k.) 

A fecskendő palack működésének szakszerű magyarázatát 
olvashat juk egyik gyógyszerész kollegánk jegyzőkönyvében. 

„ . . . a fecskendő palack egyik csövén befújva , nyomáskü-
lönbséget idézek elő; ennek következtében a víz a gummin-ló-
gó üvegcsőnél kifolyik . . ." 

* 

Ha valamilyen oldószerben szilárd anyagot oldunk, úgy an-
nak forráspontja emelkedik. A tétel egyszerű és világos. Derék 
harmadéves kollegánk alkalmazta is: jégecetet próbált desztil-
l á l n i . . . v ízfürdőn; a víz forráspontját emelendő, néhány ma-
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